

Revista de Gandía

PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZON DE JESUS
ORGANO DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Gandía / Semestre 2 pesetas
Fuera de Gandía / Año 4 »
» 4'50 »

Sábado 1 de Septiembre de 1923

Segunda época-Año XXIV-núm. 1210

Dirección y Administración
GERMANIAS, 9 - GANDIA.

DE ACCION CATORICA

EL PODER DE LA PRENSA

Se recrimina a los españoles sus desastrosos procedimientos de colonización: son valientes, decididos hasta la temeridad; los obstáculos son superados de manera formidable hasta sembrar el pánico en el enemigo, pero una vez logran la posesión pacífica de los territorios conquistados, se abandonan, no se aprovechan ni cimentan la obra que tanta sangre, dinero y heroísmo ha costado.

Lo mismo pudiéramos decir les acontece en las obras sociales y de propaganda católica: poseen inteligencia clara, intuición singular y una imaginación excepcional para crear una obra y llevarla a la práctica; sólo les falta constancia. Los extranjeros vienen a España, se admiran y copian nuestras creaciones de originalidad verdaderamente admirable, y a los pocos lustros, cuando estas empiezan a florecer en las demás naciones y a cosecharse frutos sazonados, del original no quedará rastro entre nosotros y mandamos entonces comisiones—el Estado tiene una verdadera sangría por este concepto—para que estudien lo que es nuestro de origen y debiera florecer en nuestra Patria de manera esplendorosa: es que no cimentamos nuestras obras, por eso se derrumban; no las damos el apoyo con el instrumento vital de los tiempos modernos que es la Prensa.

Toda obra social, religiosa, económica o de otro orden, en la que se constituyan agrupaciones de individuos, es condición *sine qua non*, tener uno o varios órganos de publicidad, según su mayor o menor extensión. Alfonso Kanedgieer, ilustre publicista alemán, hablando de la prodigiosa labor de los católicos alemanes, de la creación del Centro y sus primeras campañas contra el despotismo de Bismarck, decía: «Con centenares de periódicos populares diseminados por el imperio, el Centro ha formado la opinión pública y preparado lentamente el terreno sobre el cual ha vencido a sus adversarios. Sin estos intrépidos aliados (los periódicos) la diplomacia y elocuencia de Windthorst quizás hubiera fracasado.» Por esto mismo, los católicos alemanes multiplicaron, sostuvieron y propagaron sus periódicos con los cuales dieron buena cuenta de la prepotencia liberal, de la coalición de los conservadores y liberales, y por último, del canciller.

He aquí una lección práctica que se da desde el extranjero a los españoles que todo lo fían a su inteligencia y genio organizador: estos pierden lastimosamente el tiempo; su obra, se derrumbará con estrépito. Sin prensa que sirva de lazo espiritual entre sus asociados y mantenga el calor entre sus componentes, llevando a diario a sus hogares la impresión viva de un ideal que va nutriendo con su savia las inteligencias y dando inyecciones de optimismo que es vida, a los corazones de individuos perdidos entre montañas, sin más

apoyo profesional que el de los suyos, que son los directores de la obra en la cual militan, imposible el florecimiento de nuestras obras; irremisiblemente caerán al golpe certero, continuo y permanente de la prensa enemiga.

Veán las derechas el proceder de las izquierdas y se convencerán de lo poco que hasta hoy han ofrendado a lo que ellos dicen ser su ideal. Un trabajador, un obrero del *Unico* gasta más al año en prensa y atenciones societarias, que un millonario de la derecha. ¿Para qué hacer comentarios?

El sociólogo más grande que ha producido nuestra patria en los últimos tiempos ha sido el Rdo P Vicent. Once años estuvo estudiando las grandes organizaciones sociales de Francia, Bélgica, Holanda y Alemania: cómo la abeja va saltando de flor en flor para libar la rica miel que las aromáticas plantas le brindan, así el Patriarca del Catolicismo social iba enriqueciendo su caudal científico almacenando materiales para un día poner a tono con las naciones más progresivas a su amada España. Si una pequeña parte de su apostolado, de sus actividades y energías maravillosas las hubiera encauzado hacia la fundación de un gran «Diario» social en la corte, y a declarar órganos regionales y comarcales a los periódicos católicos que entonces ya existían, o fundando otros donde no los hubiere habido, obligándose estos a secundar las iniciativas del Consejo Nacional de las Corporaciones Católicas por él fundado y de los Consejos diocesanos, la obra Católico-social de España en nuestros días sería análoga a la de las más florecientes naciones europeas.

Mirad la táctica observada en aquellas y cómo se organizan sus propagandas: copiaré por lo substancioso los últimos párrafos de la magistral obra «La importancia de la Prensa» del Ilmo. Sr. López Pelaez: «En la actualidad, (se refiere a los años que precedieron a la última guerra) los veintisiete millones de católicos alemanes cuentan con 600 periódicos, de entre ellos 120 diarios, en los que se apoya como base de operaciones y formidables reductos el Centro del Reichstag, grupo a lo presente de 122 diputados, sin cuya cooperación no podría gobernar el Emperador, dado que sus sufragios inclinan la balanza en las votaciones de las asambleas legislativas.»

Su jefe durante muchos años, el inmortal Winchorst, principal organizador de la lucha en defensa de la Iglesia vejada y oprimida, comprendió cómo nadie la importancia de la prensa periódica. De él son estas palabras: «Haced todo lo que queráis en pro de la causa católica; edificad iglesias, fundad conventos, formad círculos y sociedades; todo eso no os dará el triunfo si os olvidáis de lo principal, que es la prensa católica»

Si el gran orador hubiese puesto su con-

sideración en España, viendo cómo está la prensa católica no le hubiese parecido extraño que estemos cómo estamos los católicos.

Bueno es conquistar, pero mejor saber colonizar lo conquistado.

J. GARCIA SUÑER

(Presbítero)

Puebla del Duc 22-8-923

LO QUE SALGA DE LA MENTE

AL M. I. S. CANONIGO D. SALVADOR FUSET

*Verás, mi amigo, cual ves,
lo que sale de mi mente;
dicho castellanamente
lo juzgarás un ciempiés.*

Mundos y mundos del cerebro humano pueden salir: pero la mente mía por elevarse un pie se esfuerza en vano, y pesándole está tanta osadía.

¿Querer cantar cómo si fuera un vate y en un instante remontarse al cielo! ¡Oh, pobre inspiración! Rudo combate sopla y contiene de mi mente el vuelo.

Empeñado en tarea, cómo esta, superior a mis fuerzas, de mi lira alguna mala nota a que se apresta puede arrancar el nimen que la inspira.

Pero ¿por qué encogido y vacilante solo estoy dando pruebas de torpeza? El germen, por ventura, del gigante ¿no se anida también en mi cabeza?

¿Y por qué en la contienda me desmayo? De los genios ¿no siento los fulgores? Y ese fuego creador que forja el rayo ¿no me abrasa también con sus ardores?

Yo no puedo crear. Pobre en extremo, tan solo con sentir ¡ay! me contento; pero en el fuego que voraz me quemó puedo fundir entero el firmamento.

Y admiro los prodigios que a porfía de Seneca legó la mente humana, luz celestial en que la mente mía una chispa de luz ve soberana.

Ella el rayo arrancó del alto cielo y dominó los mares furibundos y voló como un ángel por el suelo y ensanchó su poder por otros mundos.

¿Veis esa arruga que perenne ondea del hombre sabio en la espaciosa frente? Es el surco profundo que la idea dejó al brotar de su encendida mente.

Por su calor divino derretidos los cielos y la tierra se juntaron; y los seres humanos confundidos a Dios tiernas plegarias elevaron.

Y conociendo al fin el hombre inerte que le imagen de Dios en él fulgura y que debe aspirar a feliz suerte quien es del Creador perfecta hechura,

su mente al cielo con vigor alzando con la tierra ha juntado su techumbre y el fuego del espíritu atizando, todo lo abrasa con su intensa lumbre.

A su claro reflejo, del progreso se ocupa en estudiar la larga historia, en formar de los siglos el proceso que a fuego va grabando en su memoria.

Aquí funde y derrite; allí transforma; allá destruye; y su atrevida mano, cansada de medir la escueta forma, la esencia penetrar anhela ufano.

¡Vano delirio! Si los altos montes

horadar ha podido la picota y de ignotos planetas y horizontes ver a sus plantas la cadena rota . . . jamás un palmo elevará su vuelo si pretende trocarse en infinito. Todo tiene su límite en el snelo, que aún cuando el hombre es rey . . . es rey finito
FRANCISCO DE A. CABRERA
Benisa y Mayo de 1923

HABLEMOS DE LA GUERRA

UNA ENTREVISTA INTERESANTE

A guisa de prólogo

Cómo quiera que, de algún tiempo a esta parte, la fuerza de la costumbre lo ha convertido en una obligación de todo punto ineludible y hasta casi en una ley de la que es ya poco menos que imposible prescindir, no tan sólo en los grandes rotativos de la coronada villa del Oso y del Madroño, sino en los periódicos de mayor o menor monta de todas las poblaciones de relativa importancia de provincias, tienen siempre uno de sus redactores arinado de punta en blanco.

Que para qué? Pues para que tan pronto como las pícaras circunstancias lo exijan, se presente ante cualquier personaje, personaje o personajazo de los que, ora por sus propios relevantes méritos, ya en alas de un malhadado favoritismo que no puede estar en mas abierta pugna con la equidad y la justicia, bien a impulso de unas maquinaciones reveladoras de la corrupción en que se desenvuelve la política,—que de todo, cómo en la viña del Señor, hay lector amigo, en ello—lograron escalar los más elevados puestos en la gobernación del Estado.

Y con qué fin? Pues con el deber con él «eso» que en nuestro léxico, lo mismo pulcra que vulgarmente, se denomina una conversación y que, merced a ese pernicioso, a ese vituperable, a ese antipatriótico vicio de extrangerizarlo todo en que ha caído esa innumera gavilla de desarrapados genizaros que no sienten el menor de los escrúpulos al desacreditar el riquísimo idioma en que recibieron las primeras caricias maternas, a cambio dequistarse un apretón de manos de cualquier gabacho o una sonrisa de cualquier pelafustana importada de la pérfida Albión, se denomina una entrevista.

Tanto es ya lo que se ha apoderado de los espíritus de los gerifaltes de la Prensa el famélico deseo de entrevistar, que no parece sino que se ha convertido en una verdadera manía, porque, cómo lo estamos a diario viendo, por el móvil más fútil, por la más trivial de las nimiedades, se agarra el periodista a la solapa del gabán o de la levita de un D. Fulano o un D. Mengano y este, de grado o por fuerza, a su gusto o contra su voluntad, tiene que pasar por el martirio de un verdadero interrogatorio y *desembuchar* cuanto le parezca respecto al asunto de que se trate.

BANCO COMERCIAL ESPAÑOL

Agencia en Gandía: Plaza de Sagasta, 2

Domicilio social: Valencia.—Agencias: Jerez de la Frontera, Castellón y Alcira

Apertura de cuentas corrientes.—Descuentos de letras sobre la Península.—Compra y venta al contado y a plazos de papel sobre extranjero.—Giros sobre las principales plazas de España y del extranjero.—Compra y venta de valores públicos.—Descuento de cupones.—Cartas de crédito.—Anticipos sobre valores públicos.—Cuentas corrientes en francos, libras esterlinas, marcos y liras.—Caja de previsión con interés de 3 y medio por ciento y cambio de monedas.

En **CUENTAS CORRIENTES** abona los siguientes intereses:

Pesetas: A la vista,	2	%	Francos: A la vista	3	%
» » tres meses,	3	»	» » seis meses	3 1/2	»
» » seis »	3 1/2	»	Libras: » la vista	4	»
» » un año	4	»	» » seis meses	5	»

Así a él, le cabe, después la íntima satisfacción de ofrecer a los lectores de su periódico *el plato del día* que formó con las respuestas obtenidas del personajillo, personaje o personajazo en cuestión, por ir condensado en ellas su parecer... un parecer que si no fuera de quien es, pasaría completamente desapercibido, pero que, por ser de quien es, se toma como pan bendito y se reviste de la más inusitada de las importancias.

A ello debido, es la interviú lo que brinda, lo que se busca con más afán, lo que se anhela con mayor interés, lo que se lee con verdadera fruición. ¿Qué vale un artículo de fondo concienzudamente pensado y escrito? ¿Qué una crónica avalada con el más castizo y afiligranado de los decires? Ni un solo ápice, puestos uno y otra al lado de una interviú celebrada, por tal o cual motivo con el prohombre en cuyo torno revolotea, se agita o bulle la pública expectación.

Y con mucho mayor motivo cuando, cómo ahora ocurre, nos hallamos en uno de esos momentos tan sumamente interesantes en que son superabundantemente magnos—y graves al mismo tiempo—los problemas que afectan a nuestra pobre é infortunada Patria y amagan envolverla en la mayor de las desventuras cuando no en un caos en que irremisiblemente ha de caer si la Divina Providencia no nos cubre con el bienhadado manto de su celeste intercesión.

No extrañes pues, lector amigo, que REVISTA DE GANDÍA vaya hoy a hacer lo mismo, a seguir esa flamante costumbre, a meterse a inquiridora de un ageno parecer. Brinda la moda el hacerlo y es preciso que acatemos su omnimoda voluntad. Mas cómo no se trata de un gran rotativo de enorme tirada, sino de un periodiquín que goza con ostentación las galas de la humildad, en vez de solicitar una interviú de alguna que otra de esas eminencias que tanto se desviven por labrar el bienestar y la prosperidad—¿no encajaría mejor el infortunio y la ruina?—de nuestra Patria, la solicitará de uno de igual clase y condición que la suya de un pequeñín... de un humilde... de un huertano.

Augurame el corazón que una inmensa mayoría de los lectores de nuestro semanario, tan inmensa que quizá llegue a la respetable cifra de un noventa y nueve por ciento, desconocerá, sin género de duda alguno, al *tío Visent*. Pero perded cuidado, yo os diré quien es. El *tío Visent* es un marellero un *llauraoret*, conceptuado como tal, poco es lo bueno que de su parecer puede deducirse. Porque, si bien es cierto que, para el arreglo de un plantei de tomates, de pimientos o de cebollas, serán muy pocos los que le aventajen, en una cuestión de tan suma trascendencia como la de Marruecos, ¿qué ha de saber? ¿qué ha de decir? ¿la conocerá, acaso?

Verdaderamente, considerado como lo que es, no traspone de la categoría de un cero a la izquierda, por tratarse de un infeliz que ni pincha ni corta; de un pedazo de terrún al que, si a mano viene, estorbará lo negro; de un obscuro labradorcillo que en su vida ha debido tener un Catón en las manos, por haberlas empleado, de niño en *lo cabaset* y en *l' aixá* de hombre. Pero, ¿y si en vez de conceptuarlo por lo que es, lo conceptuamos por lo que representa?

Dirigid una mirada, no tan sólo por los veintinueve heralditos que elevan gentil y majestuosamente la vista al cielo en medio de este vergel al que la bondad de la Divina Providencia tuvo a bien avalorar con todos los encantos de una eterna primavera, sino en todo el espacio que medía desde el Finisterre a Rosas y a Gades desde el Pirene, y decidme: ¿Quién es el *tío Visent*? ¿No es verdad que ya no se trata de un marellero, de un *llauraoret*? ¿No es verdad que se trata ya de la más genuina

encarnación del tan desgraciado, como digno de mejor suerte, pueblo español?

Pues a ese es a quien voy a entrevistar. Ese *parecer* es el que voy a inquirir. Porque tengo la completa seguridad de que un problema de tan suma trascendencia como el de Marruecos, no se soluciona así como así con el *parecer* de toda esa tarifa de políticos de profesión que solo procuran vivir y engrandecerse a costa de los infortunios y de las desventuras de nuestra pobre Patria, por no abrigar en sus corazones amor alguno hacia ella, sino como cree que puede y debe solucionarse el *tío Visent*, el marellero, el *llauraor* que es la más genuina y numerosa representación del pueblo a la que más se complace en esquilmar desde las alturas del poder... y la que puede un día, presa de la mayor de las indignaciones por el asqueroso proceder de nuestros gobernantes encararse con ellos y decirles:—Hasta aquí hemos llegado!... De aquí no pasaremos!

EL TIO PEPE

DE MI DIARIO

EPISTOLAS A LAS MUSAS DE BORJA

Anochea.

Desde las once de la mañana que la paz en el campamento de Tafersit había sido turbada por el ronco sonar de los cañones de 155 que, con el fin de dispersar las concentraciones rebeldes, batían las crestas del Yebel-Udia.

Los proyectiles rasgaban el aire caprichosamente, dibujando en el espacio un arco iris, que aún hacía más monótona la agonía del crepúsculo. Ensimismado en la contemplación del turbulento espectáculo, de pronto, un clamoreo de voces humanas me hizo safir de él. Era que los soldados saludaban el auto correo que llegaba al campamento. La hora del correo es la que forzosamente dedicamos, los que estamos fuera de la Patria, a la meditación de los tiempos pasados, de las alegrías y de las penas idas, que en los espíritus sentimentales retornan en esfumado paisaje de nostalgia. Por ser para mí un día señalado (24 de junio) la correspondencia fue más numerosa que de ordinario: diecinueve cartas, de las que solamente una llegaba por primera vez a mis manos. Bajo la blanca lona de la tienda de campaña que cobijaba a un título de Castilla y la luz amarilla de la vela, iba leyendo las cartas. Me escribían antiguos camaradas que llevados del mismo ideal vinieron en auxilio de la Madre Patria. Uno de ellos, el legionario argentino Armando Rojas—redactor del

«Magazine de la Raza» de Buenos Aires—me recordaba el combate de Taxuda, donde fue herido cuando empuñaba el banderín (14 compañía) que llevaba entrelazados los colores de las banderas española y argentina, daba un ¡viva España! También me escribían personas, que olvidado diferencias sociales, llaman su amigo al más modesto de los legionarios. Todas las cartas tenían un algo de sentimental. Y es que parece que las almas buenas se contagian del espíritu legionario cuando con él se comunican. Sin embargo, confieso que de todas, fué la que por primera vez llegaba a mis manos, la que más honda sensación inspiró a mi alma. La leí una, dos y tres veces y ¡oh candorosa ingenuidad la de estas lectoras gentiles, que me escriben ocultando sus nombres bajo el simbólico pseudónimo «Las Musas de Borja» ¡Tantos desengaños, tantos pasos en falso—me dije—¿será éste uno más? Pero no, no podía ser. La esmerada redacción y deliciosa armonía de que cada párrafo iba acompañada, delataban unas almas sencillas, nobles como la ciudad en que nacieron. Cada línea simulaba un encaje negro puesto encima de un terciopelo blanco; pluma de oro, que empuñada por blanca y linda mano de mujer, simboliza el dulce gesto que sabe retratar sobre el papel el alma angelical de esas colegialas que piensan volar, Dios sabe a qué regiones... He aquí cómo termina la carta que forma parte del diario de mi vida: «Te felicitamos con todo el cariño y la efusión de nuestras almas gandienses. En ti felicitamos además a todos los legionarios que a las puertas de Melilla recogieron un día nuestra bandera abatida y supieron en cien combates temolarla victoriosa. ¡Honor a los modernos leones de Iberia! ¡Paso a los corazones valientes! ¡Viva España y su Legión! ¿Acusarás recibo de ésta en la «Revista»? Así lo esperan tus paisanas que sabes te apreeian y verte deseán, «Las Musas de Borja.»

¡Válgame Dios!—exclamé—el compromiso en que me han metido mis buenísimas paisanas! ¿Qué hacer? Pues bien: dejé rodar la bola—cómo suele decirse—y hete aquí lector, que al cabo de dos meses recibo otra carta, mejor dicho una réplica de «Las Musas de Borja» Y cómo no se puede ser dos veces ingrato, escribo; porque ya estoy viendo, lectora gentil, tu adorable boquita fruncida con un delicioso mohín, que exclamará:—¡Pero qué informal que es el «Legionario Gandiense!» ¡Pues no se ha hecho holgazán! Y es bien cierto: me he vuelto holgazán empedernido. Pero ¿sabes por qué? Pues la razón es bien sencilla. Porque siempre fui un amigo de pensar, de filosofear; y así es que mientras pensaba, no hacía otra cosa. Y cómo mis pensamientos me quitaban el sueño, he resuelto, dado el trastorno ce-

trabado que me ocasionaban, no tener pensamientos. De ahí mi holgazanería.

Vosotras lo creeréis tontería, pero Dios y yo sabemos que no es así. Las más de las veces, no pensar es la mejor regla filosófica... Y dicho y hecho: me abstraí por completo de todo y de todos y caí en el sopor que me ha tenido adormido hasta hoy, en que, al despertar, me encuentro con la agradable misiva...; y naturalmente vuelven a acosarme mis pensamientos hacia mis simpáticas paisanas. ¡Oh, la bandada de colegialas risueñas y bulliciosas que llevan en sus cabecitas un verdadero cielo de dicha a donde no llega ni la sombra de la tristeza! Decidme, Musas de Borja: ¿Fuisteis vosotras la aurora que yo creía ver llegar? En las riberas del Serpis cantan los pájaros, y las violetas se abren; pero ¡ay! hasta que mi Patria querida no despierte del letargo en que yace dormida y resurja gloriosa, no lograrán la alondra mañanera ni el perfume de las violetas, en mi alma dar olor.

Amigas gentiles: vuestros deseos, gracias a la inmerecida hospitalidad que halla mi rústica pluma en el periódico alma de Gandía, se han cumplido. Lo mismo que vosotras, con sublime gesto de mujer alentais a los que desinteresadamente luchan por un no muy lejano resurgir glorioso de España, yo con el pensamiento puesto en lo alto, estaré siempre decidido a dejar bien sentados los prestigios de la Patria y de la verdad.

Y si por desgracia un chispazo fatal siega mi existencia, tened presente que vuestro cariñoso recuerdo bajará a la tierra envuelto, cómo mi cuerpo, con la bandera española.

Y tú, hermosa mujer, que hiciste de la amistad un escarnio, y del honor un trofeo de victoria ¡llegarás a leer estas líneas que cual la lozanía de las flores brotan del corazón?

Desde hoy, «Musas de Borja» contad con un nuevo y leal amigo: «El Legionario Gandiense.» Bien es cierto que al lado vuestro, con mi modestia resultado muy pequeño; pero si mi inteligencia es escasa, mi voluntad es muy grande y me haré digno de ostentar vuestro título, que es también el mío.

EL LEGIONARIO GANDIENSE

Dar-Drius—Agosto,—1923.

(Prohibida la reproducción)

Segunda suscripción del Monumento del Sagrado Corazón de Jesús

Suma anterior.	2.155'55	ptas.
D. José M.ª Company Mallent.	5'00	»
D.ª María García.	1'00	»
D.ª Dolores García.	1'00	»
D.ª Asunción Chaver.	7'50	»
D.ª Casilda Solís.	0'50	»
D.ª Rosa Burguera.	1'00	»

SUMA . . . 2.151'75 ptas

TAURINAS

El domingo pasado celebre la novillada anunciada, en nuestra plaza de toros. Los novillos de Pérez de la Concha dieron bastante juego.

Con una media entrada dió principio a las 4 y media de la tarde, siendo aplaudidas las cuadrillas en su paseo.

El primer toro, jabonero, es recibido con algunas verónicas de Agüero, que son aplaudidas. El toro recibe cuatro puyas y mata un jaco. El de Pérez de la Concha llega muy mansurrón a la muerte, por lo que se hace muy difícil; y

CATALOGOS - AUDICION Y VENTA DE GRAMOFONOS Y DISCOS

AGUJAS
DE
TODAS
CLASES



AUDICION
MENSUAL
DEL
SUPLE-
MENTO
DE LAS
NOVEDADES

PACO ESPÍ

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Castelar, 7 - GANDIA

con dos estocadas y un certero descabello finiquita Agüero su faena.

Andresito recibe al segundo con algunos lances de capa ceñidísimos y en uno de ellos es cogido, volteado, recogido otra vez por la res, dando contra las tablas. Trasladado a la enfermería, apréciósele una cornada en la cara anterior de la parte superior del muslo derecho, de ocho centímetros de profundidad, que los médicos califican de pronóstico reservado.

El toro recibe unos buenos puyazos de Boltañés y pasa a manos de los banderilleros Tabernerito y Palas, que cumpren bien. Agüero lo pasa de muleta algo corridito y acaba con una buena estocada y al tercer intento de descabello, ganándose una ovación. Oreja y vuelta al ruedo.

Rodríguez lancea al suyo muy adornado, valiéndole palmas. También se le aplaude un buen quite. El toro recibe cinco varas. Con la muleta se luce Félix Rodríguez, mereciendo aplausos un molinete ceñidísimo; y con una media ladeada y tres intentos descabella y es ovacionado.

Agüero también cumple con el cuarto haciendo quites arriesgados. El toro toma tres puyas. El animal es trasteado de muleta por el diestro que lo mata de una certera estocada a la que dobla el bicho, concediéndole oreja y mereciendo ovación y vuelta al ruedo.

Al salir el quinto toro, negro bragao siembra el pánico en la plaza; salta al callejón nueve veces, destroza puertas y derriba caballos, siendo castigado con ocho varas, tres de ellas buenas. Agüero le da unos pases buenos y con una estocada y dos pinchazos y dos intentos de descabello dobla el animal, que es aplaudido en su arrastre.

Rodríguez se luce en su último, negro zafío, lanceándole de capa muy de cerca, adornándose con la muleta, en pases bajos y de pecho y acabando con una ladeada, dos pinchazos y la puntilla.

Los piqueros y banderilleros trabajaron bastante y fueron muertos nueve jacos.

El diestro Andresito, después de practicada la primera cura en la enfermería de la plaza, con grandes precauciones y en automóvil fué conducido al hotel, donde pasó la noche bastante tranquilo, siendo trasladado al día siguiente en una camilla a la estación para ser conducido a la capital.

F. TORTOSA

El domingo, día 9 de Septiembre, habrá otra novillada con ganado de D. Manuel Albarrán, para los diestros Martínez, Litri y Carratalá.

EN EL MONUMENTO DEL
CORAZON DE JESUS

Mañana domingo, según anunciamos, se realizará la visita mensual al Monumento, tomando parte en el acto todos los devotos del Corazón de Jesús, que deseen continuar la piadosa práctica, tan laudable y provechosa para los fines religiosos de esta comarca.

El acto comenzará a las 5 de la tarde.

EL ROPERO DE LA CONGREGACION
DE HIJAS DE MARIA

BODAS DE PLATA

Cómo anunciamos oportunamente, en el próximo día 8 de Septiembre, Fiesta de la Natividad de María, se cumple el XXV aniversario de la fundación de la benemérita obra del Ropero, nacida y fomentada por las señoritas pertenecientes a la Congregación de Hijas de María de Gandía.

Las fiestas con que se solemnizara fecha tan fausta han sido aplazadas para realizarse durante los días de la feria y fiestas de Octubre. A pesar de ello la Junta de la Congregación de Hijas de María no ha creído oportuno dejar sin conmemorar el día 8 de Septiembre, y al afecto ha dispuesto la celebración de una solemnísimas Misa de Comunión general con plática en el Altar de la Inmaculada, a las 7 de la mañana, cantándose por nutrido coro de señoritas la Felicitación Sabatina y otros cánticos.

En ese día deben acudir a rendir tributo de gratitud a la Inmaculada, por los benéficos resultados que se alcanzaron en los XXV años de vida del Ropero.

El Jueves, 6 de Septiembre, a la hora de costumbre, se celebrará Ropero ordinario en Palacio.

Se nos informa cumplidamente que reina el entusiasmo entre las Hijas de María y que los preparativos que se llevan a cabo para las fiestas de Octubre y para la gran exposición de ropas que se celebrará en el Colegio del Carmen, son presagio de la inusitada solemnidad con que se ha de conmemorar el XXV aniversario de la fundación del Ropero.

NUESTRO FOLLETIN

En el próximo número, Dios mediante daremos a la publicidad en forma de folletín encuadernable, un erudito trabajo del cutísimo escritor

D. JOSE M. ZAPATER RODRIGUEZ
Abogado y Secretario del Juzgado Municipal de esta ciudad.

LOS PARTIDOS SE VAN

es el título de la obra, toda ella dedicada a la disección político social de los gremios que se han venido a llamar partidos de gobierno en España.

Ante la clara perspicacia del lector hace desfilas el Sr. Zapater, con la fluidez de ameno estilo, toda la incongruencia y farandulismo de la política española.

LOS PARTIDOS SE VAN

ha de ser muy del agrado de los lectores de REVISTA DE GANDIA, en cuyo obsequio procedemos a su publicación.

NOTICIAS

El lunes, celebrese con proverbial solemnidad, la función religiosa, con



SERVICIO DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MEJICO.—Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.—Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW YORK CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz, el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New York.

LINEA DE VENEZUELA Y COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antopofogasta, y Valparaíso Salida de Valparaíso el 12 de cada mes regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el de Valencia el de Alicante el de Cádiz el para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE FILIPINA S.—Siete expediciones a navales; saliendo de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona. Por Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shanghai, Negasaki, y Kobe, y el regreso desde Kobe, Yokohama, Hong-Kong, Manila, Singapur, Colombo, Suez, Port Said, Barcelona, Valencia (facultativa,) Cartagena (facultativa) Cádiz, Vigo, Coruña y Santander.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos Cantábrico a New York y cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para informes en Valencia D. MANUEL MANGLANO (Varón de Vallvert) Teléfono, 329, Apartado núm. 29

que los R. R. P. P. Escolapios obsequian a su Santo Patrono y Fundador, San José de Calasanz.

El Real Colegio vistió sus acostumbradas galas y por la mañana celebrese concurrenda Misa de Comunión, que dijo el R. P. Juan Tomás, Rector de la Casa.

A las 10 fué la solemne, oficiando el M. I. Sr. Dr. D. Enrique Espí, Canónigo: la orquesta, integrada por varios profesores de la localidad, interpretó muy ajustadamente la Misa «Hoc est corpus meum de Perosi.

Después del Evangelio ocupó la Cátedra Sagrada, el R. P. Juan Tomás, Rector del Colegio; la veneración y cariño de un hijo agradecido y la competencia y vasta ilustración del orador, fueron pnestos al servicio del más fiel elogio al gran pedagogo aragonés. San José de Calasanz desfiló ante la consideración del selecto auditorio cómo el primer mentor y educador de la desvalida niñez.

Al acto religioso asistió, cómo nunca, en representación del Ayuntamiento, el Teniente de Alcalde, D. Jesús Domingo, con los maceros; los comentarios, sobre la escasa asistencia de los ediles, fueron sabrosos y de mucha enjundia.

Reciban nuestra felicitación los P. P. Escolapios, con motivo de la fiesta de su Santo Fundador.

DE SOCIEDAD

Ante la imposibilidad de dar personalmente las gracias a cuantos se han interesado por el restablecimiento de la familia de D. Juan Andreu Castaño, que cómo dijimos en el número anterior, sufrió los efectos de una aguda intoxicación, dicho señor lo verifica desde estas columnas, quedando muy reconocido a todas las clases sociales de Gandía y pueblos de su huerta, que han pasado estos días por su casa interesándose por la salud de los enfermos.

Con gusto lo hacemos, celebrando por nuestra parte que haya recobrado la salud la familia del Sr. Andreu.

NECROLOGICAS

Víctima de rápida y mortal dolencia entregó su alma a Dios anteayer, en el Real Colegio de las Escuelas Pías de esta ciudad el R. P. Javier Catalá S. ch P.

La infausta nueva de tan prematura muerte extendiose rápidamente por toda la población causando general sentimiento.

El P. Javier nació en la huerta de Gandía, en Pites el año 1875, y después de haber cursado con gran aprovechamiento el Bachiller, aquí en Gandía, ingresó en las Escuelas Pías el año 1899, prosiguiendo sus estudios en Frache y en Burgos; antes de recibir el sacerdocio enseñó en el Colegio de Valencia, pasando después a la fundación de Castellón, a Albarracín y a Valencia, desde donde vino ultimamente a Gandía.

De su labor pedagógica basta decir, que siempre los Superiores le confiaron el difícil cargo de regir los internados, donde dió muestras de aquel espíritu ecuaníme mare y recto, único para encausar los bríos de la juventud estudiosa. Aquí en Gandía, y en estos últimos años, fué el alma del Colegio, ejerciendo fructífero apostolado entre los estudiantes del Bachillerato, contribuyendo muy mucho al brillante éxito escolar del pasado curso.

Hombre rectilíneo, de sólida piedad y cultura, edificó a todos con su fervor al pedir los últimos Sacramentos, muriendo en la paz del Señor.

¡Descansen en paz el ejemplar religioso y excelente maestro! la Escuela-Pía pierde uno de sus beneméritos cooperadores, cuya pérdida ha sido sentida por todos sus discípulos y admiradores.

REVISTA DE GANDIA inhiera al sentimiento popular y envía al R. P. Rector y Comunidad la expresión de su dolor por la muerte del R. P. Javier Catalá y ruega a sus lectores eleven al cielo una plegaria por su alma. R. I. P. A.

DROGUERIA VALENCIANA

JUAN JOSE BERNABEU

Drogas, Productos Químicos para la Industria y Artes Sosa Cáustica, Gasolina, Petróleo y Alcohol Especialidades Farmacéuticas y Ortopedia Colores, Barnices, Esmaltes, Pinceles, Pinturas, Esponjas y Tintes para la ropa Colas para carpinteros y ebanistas Lejía, Jabones y Carburos Gran surtido en Perfumería, Colonias, Quinas, Esencias y Polvos perfumados a granel
MAYOR, 58 Y CRUZ 1 - GANDIA

¡LABRADORES! ¡ALTO!

¿Necesitais plantales de naranjo, mandarina, sangre, pajarillo, herna y común, olivos de varias clases y Almendros?

BAUTISTA CLIMENT

PALMA DE GANDIA

Los ofrecera en calidad superior y a precios baratísimos.

LA REFINADORA

Fábrica de aguas aromáticas y esencias para varios usos

FABRICACION A VAPOR

Elaboración especial de la triple agua de azahar

"LA DUCAL"
(Marca registrada)

La mejor pre- parada por **JOSE TODOLI** Calle Moran, 6 y 8 - GANDIA -

SOCIEDAD ANONIMA DE ABONOS MEDEM

DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Representantes del

SINDICATO DE POTASAS DE BERLIN

CLORURO DE POTASA, SULFATO DE POTASA = KAINITA =

Importación directa de Nitrato de Sosa de Chile Nitrato de Cal de Noruega Sulfato de amoniaco de Alemania Superfosfato Holandés

Despacho: C. de Lauria, 7 VALENCIA



Unico depósito de la renombrada lámpara **STARK**

Motors en existencias desde 1/2 caballos en adelante, a precios de fábrica. — Maquinaria. — Material eléctrico de todas clases y para todas sus aplicaciones.

Reparamos motores, transformadores y toda maquinaria eléctrica, en breve plazo y garantizando su buen funcionamiento.

M. PANIAGUA Y COMP. A

Mayor, 60 - GANDIA

Recomendamos nuestra única lámpara **STARK** medio watio.

A LOS AGRICULTORES

TALLER DE REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINAS Y FUNDICION

SOLER Y DOMENECH

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas, y molinos. Prensas para vinos y aceites, timbres para fabricas de azulejos, etc. Se remontan calderas. Esta casa garantiza por un año, toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, núm. 22-GANDIA

Para combatir la **SARNA** y curar las **ERUPCIONES DE LA PIEL** (ESTAPHILOCOCIAS Y ESTREPTOCOCIAS)

Los médicos recomiendan

"DEPURASA"

PIDANLA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

TALLER DE CONSTRCCION Y REPARACION DE MAQUINARIA = PARA RIEGO DE CAMPOS =

Motors, Bombas pistón, diferenciales y centrifugas para la extracción de agua para riegos Norias, armaduras, máquinas a vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria. — Aparatos para la fabricación de alcohol de vino é industrial.

* **VILLANOVA HERMANOS** *

TELEFONO 482 :: CAMINO DEL GRAO 12 - VALENCIA

Habiendo cursado sus estudios en la Facultad de Medecina de Barcelona, con todos los adelantos modernos, establece su consultorio a embarazadas, Calle Mayor, 52 (principal)

Consulta de diez a doce de la mañana y de dos a cuatro de la tarde.

D.ª LAURA ARANDA DE ALOY

PROFESORA EN PARTOS

* GANDIA *

SE VENDE

Una mesa escritorio de nogal, tamaño grande con diez cajones.

Darán razón de 11 a 1 de la tarde, calle San Francisco de Borja, núm. 63.

A LOS VETERINARIOS, GANADEROS Y AGRICULTORES

VITARSINA LOVARIO (REGISTRADO)

Panacea de las enfermedades de los ganados Los animales tratados con este poderoso remedio engordan con suma prontitud, adquieren robustez potencia respiratoria y fuerza muscular.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías y en casa del autor **E. FURIO TORRENTE** (Valencia)

EL DENTISTA

D. JOSE TORRES

Vivia en el Paseo de las Germanias y se ha trasladado a la

Calle de Rausell, 13-1.º-GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras **LISOR-EX** sin paladar

Operaciones sin dolor

Horas de consulta de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde

Nuevos Talleres

ADROVER HERMANOS

Fabricación y reparación de toda clase de alhajas

Chapeado en oro; dorados y plateados por procedimientos galvánicos, a precios económicos garantizando su duración.

Canalejas, 4 - GANDIA

DOMINGO SANCHIS GIRAU

PERITO AGRICOLA

Medición, deslinde, división y tasación de fincas rústicas, levantamiento de planos nivelaciones, proyectos y consultas ——— Agricolas ———

Despacho: CRUZ, 7 - GANDIA

Clínica Radiológica

— DE —

MANUEL GONZALEZ BEL

Medicina y Cirugia en general

RAYOS X

RADIODIAGNOSTICO RADIOTERAPIA

Especialidad en enfermedades propias de la mujer

Aplicación del **NEOSALVARSAN**

Consulta: de 9 a 12 y de 5 a 7 Saletes 10 GANDIA

CALZADOS ROYALTY
LOS MEJORES Y MAS ECONOMICOS

F. RAMIREZ

Mayor, 48

GANDIA